

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

SUSCRIPCION: PTAS. 1.25 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca jueves 31 de Diciembre de 1896

Núm. 12952

CUBA

La escasa importancia de los encuentros que vienen consignados en los despachos oficiales no se presta a largos comentarios. Tienen carácter de operaciones veraniegas, las que se desarrollan a la hora presente en la mayor parte de la Isla. Si las de Pinar del Río ofrecen otro aspecto, débese más que a lo que allí sucede, a lo que se espera que ha de suceder. Quiere decir que por el momento ponemos buena cara al porvenir por las esperanzas que nos infunden las promesas del general Weyler, reforzadas con la valiosa garantía de los 40 batallones que allí manobran, y que habrán de dar cuenta en breve, si hay lógica en el mundo, de las partidas de aquella comarca, las cuales, según se refiere, muéstranse de todo punto incapaces de oponer la menor resistencia, andando como vulgarmente se dice, a salto de mata.

Aunque los hechos no parecen confirmar de una manera bastante evidente la concentración en Las Villas de las partidas de la Habana y Matanzas, el último parte señala todavía la presencia de Aguirre y Casillo en la provincia de la Habana, no habremos de aventurar nada suponiendo que la insurrección está en un período crítico desde la muerte de Maceo, período que puede ser más o menos largo, pero cuya existencia se revela por la falta de iniciativa de los rebeldes. A agravar las dificultades con que éstos tropiezan, y que tan satisfactorias son para nosotros, contribuye en gran parte la falta de confianza que en el resultado de la lucha han de empezar a sentir los insurrectos, desconfianza que irá creciendo con la obligada inacción a que las circunstancias los sujetan.

A impedir que logren rehacerse y a esportar que los jefes recobren sobre sus huestes el ascendiente que los últimos sucesos deben haber quebrantado, es a lo que debemos aspirar. Si se rehiciesen ahora y prolongasen la guerra, más que a su esfuerzo deberían a nuestra torpeza.

Manifestaciones de Weyler

A juicio del general Weyler, la insurrección en Pinar del Río acabará pronto, merced al plan de ocupación de las Lomas.

Ratificó que las pocas presentaciones de insurrectos obedecen al miedo que tienen los rebeldes a que no les dejen en libertad.

El general Weyler sabe donde está el cadáver de Maceo, pero no quiere desenterrarlo por no profanar su sepultura.

Ha añadido que en breve pacificará Pinar del Río, llevando la fuerza que opera en esta provincia a las restantes, dejando solo en Pinar del Río fuerzas destinadas a perseguir las bandadas latrofaciosas que quedan.

Cree el general Weyler que el cabecilla Ruiz Rivera no podrá sustituir a Maceo, y que de los hermanos Ducassi uno está herido y el otro solo manda novecientos hombres y rehuyen todo combate.

Máximo Gómez

Telegrafías de Washington ser inexacto que Máximo Gómez esté dispuesto a depone las armas en el caso de que se conceda a Cuba la autonomía.

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete

Boletín semanal

Cete 26 Diciembre de 1896.

Sr. Director de El Isleño

Durante el finido Noviembre España ha enviado a Francia por las diferentes aduanas de la república 298,637 hectolitros de vinos ordinarios y 20,406 de licor, que suman en conjunto 319,043 hectolitros. De estos han ido al consumo francés 264,356 hectolitros, que unidos a los 4,636,661 de los diez pasados meses, suman 4,901,017 hectolitros valorados en 160,123,000 francos. En igual mes de 1895 nuestra exportación fue de 484,432 hectolitros, lo que hace una diferencia a favor de Noviembre de 1895 de 165,389 hectolitros. Italia durante el citado mes de este año ha exportado 18,548 hectolitros, contra 8,448 que envió en igual mes de 1895.

En resumen desde el 1º de Enero al 30 de Noviembre de este año la importación de nuestros vinos a Francia ha sido de 5,587,648 hectolitros, contra 3,058,878 que exportamos en igual tiempo de 1895, por lo que resulta a favor de los once primeros meses de 1896 una diferencia de 2,528,770 hectolitros.

En el citado mes de Noviembre Argelia ha exportado a Francia 428,867 hectolitros de vinos, Túnez 3,857 y otros países (ordinarios y de licor) 47,563 hectolitros.

La exportación de nuestras frutas ha alcanzado en el mencionado Noviembre del 96 la cantidad de 7,389,300 kilogramos, que unidos a los 43,406,600 llegados los diez primeros meses del año, suman 50,795,900 kilogramos valorados en 11,457,000 francos. El mismo mes del 95 exportamos 6,134,000 kilogramos con lo cual resulta una diferencia a favor de Noviembre de 1896 de 1,255,300 kilogramos.

Durante el mes de Noviembre próximo pasado han llegado de nuestra nación 132,400 kilogramos de aceite y se han librado al consumo 114,000, que unidos a los 4,552,000 kilogramos llegados los diez primeros meses del año, suman 4,666,000 kilogramos, cuyo valor se estima en 3,360,000 francos. En igual tiempo ó sea del 1º de Enero al 30 de Noviembre de 1895, nosotros exportamos 4,575,500 kilogramos ó sean 1,127,400 kilogramos menos que en los once primeros meses de 1896. En Noviembre de 1895 nosotros exportamos 233,700 kilogramos de lo que resulta una diferencia en más para el mes de Noviembre del año pasado de 101,300 kilogramos. Italia durante el mismo mes ha exportado a Francia 628,900 kilogramos contra 528,700 que envió en 1895. En lo que va de año ha exportado dicha nación 4,944,100 kilogramos más que en 1895.

En legumbres hemos exportado durante el undécimo mes de este año 122,000 kilogramos que unidos a los 3,369,600 llegados los diez primeros meses, suman 3,991,600 kilogramos que se valoran en 524,000 francos, contra 197,000 kilogramos que enviamos en el mismo mes de 1895.

El valor total de la exportación española a Francia durante los once primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 271,977,000 francos y la de esta nación a nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, a 96,082,000 francos, resultando un beneficio a nuestro favor de 175,895,000 francos.

Desde el primero al 30 de Noviembre, ambos inclusive, han venido por el puerto de Cete 82,163 hectolitros de vinos ordinarios y 4,550 de licor, habiendo pasado al consumo 80,184 hectolitros.

Durante los once primeros meses del año ó sea del 1º de Enero al 30 de Noviembre de 1896 las importaciones a Francia se han elevado a 3,498,037,000 francos y sus exportaciones a 3,122,547,000 por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de 374,490,000 francos.

Vinos españoles

NOMBRES	Grados	Precios por Héct.
Alicante 1. ^a	14 a 15	30 a 33 Franc.
Alicante 2. ^a	12 a 13	26 a 31
Aragón (Utiel)	11 a 12	22 a 26
Benicarló	11 a 12	22 a 25
Cataluña	11 a 12	22 a 25
Mallorca 1. ^a y 2. ^a	8 a 10	15 a 17
Priorato	13 a 15	30 a 32
Tarragona (Vendrell)	11 a 12	22 a 25
Valencia 1. ^a	11 a 12	22 a 26
2. ^a	10 a 11	19 a 21
Vinaró	10 a 12	19 a 23
Moscatel (9 a 10º licor)	15	40 a 50
Mistelas (9 a 10º licor)	15	38 a 50
Vino blanco seco A.	13	25 a 28
Id. id. de la Mancha	12 a 13	23 a 28
Id. id. de Cataluña	11	23 a 25

Productos varios:

Aceites; los 100 kilos; extra de 135 a 140 francos; surfino de 125 a 130; fino de 95 a 100 francos; corchos los 1000; superfino de 25 a 35 francos; fino de 15 a 25; ordinarios de 8 a 15 francos; azafran español de 100 a 120 francos; kilo; limones de Málaga 15 francos; caja de 375; pasa de Málaga de 7 a 12 francos, según calidad, la caja de 10 kilos; pasas de Denia de 44 a 46 francos; ciruelas secas de 55 a 60 francos según clases los 100 kilos. Heces de vino 15 a 25 francos; tártaros en bruto de 60 a 90 francos; el grado de ácido que contienen de 1.20 a 1.30 francos; avellanas Tarragona de 84 a 86 francos; con cáscara de 36 a 38 francos; almendras de Mallorca de 90 a 92 francos; de Alicante de 120 a 130 francos; con cáscara 56 a 58 francos; cacahuetes de 34 a 36 francos; alpiste de 15 a 16 francos; lentejas de 26 a 28 francos; judías de 19 a 21; piñones de España de 120 a 130; anís Málaga de 75 a 80 francos; Azúcares en entrepote blancos de 26 a 27 francos; rojos de 25 a 26; refinados 38 francos; francos de derechos 101 francos; pimienta molido dulce de 70 a 80 francos; regaliz 20 a 23 francos; cebollas de 10 a 12 francos; patatas de 8 a 12 francos; castañas, de 15 a 25 francos; peras de 25 a 50; uvas de 60 a 80; manzanas de 15 a 30 francos; naranjas de 35 a 50 francos; el mil: granadas 50 francos el 1,000.

Alcoholes: 36 buen gusto, 85 francos hect.; de orajo 70 francos; del Norte 36 a 38 francos; Norte extra-fino 40 francos; cognac de 120 a 150 francos hectolitro.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 8 a 9 francos; alfalfa 7 a 8 francos; avenas de 17 frs.; salvados de 6 a 9 francos; algarrobas 10 francos; trigos 14 a 20 francos, según clase; paja de 6 a 7 francos.

El Director de la Estación, ANTONIO BLAVIA

Terreno preparado

Se dijo, durante mucho tiempo, que España era un país ingobernable. Hoy se puede afirmar, en conciencia, que es el país más gobernable del mundo.

En el breve período de año y medio, los hombres que la dirigen han cambiado repetidas veces de método, de ruta, de ideas y hasta de pasiones.

La opinión se ha conformado, y sin dejar de notar tan extraños y continuos vaivenes, a nada se ha opuesto de hecho, deseosa de salvar algo que por el momento le importaba más que todo: la dignidad, el interés y la existencia de la patria.

El caso no es nuevo entre las naciones de sangre templada y de humor apacible. Lo es, y mucho, entre nosotros, gente meridional, alta de voz, larga de manos y siempre inclinada a resoluciones extremas.

Si alguien hubiera anunciado, allá por el mes de Abril, como contingencia posible, aunque muy remota, la milésima parte de lo que ahora se descuenta y admite como valor de realización inmediata, a buen seguro, que cuando no lapidado, habría sido objeto de universales repulsas.

Hoy ha desaparecido ese riesgo, y el Gobierno, atento a la dirección de los vientos reinantes, ha modificado su actitud y su programa y su doctrina.

Ni censuramos ni aplaudimos tamaña metamorfosis.

El pagará la culpa ó la enmienda, no á costa de penas y desautorizaciones fulminadas por la conciencia pública, sino con su doble existencia de instrumento del Estado y de cátedra de una organización política.

Al terminarse la crisis que sufre España, se acabará simultáneamente el que fué partido conservador de la restauración y de la regencia, desaparecerán las clasificaciones actuales; á causa de haberse confundido é identificado las unas con las otras.

Nada perderemos en ello, de suerte que no hay motivo para lamentarlo.

Lo que importa es triunfar de las dificultades presentes y utilizar la favorable disposición de ánimo en que se halla la nación, ganosa de salvarse á sí misma. *Primum vivere, deinde philosophare.*

Lo que hoy nos ocurre ha ocurrido en el curso de los siglos á muchos otros pueblos. Se advierte la sed de reposo y la necesidad de curación que subsiguen constantemente á los grandes trastornos públicos y á las guerras muy cruentas y muy prolongadas.

Una considerable porción de espíritus y un considerable número de corazones, tan ajenos en épocas normales á la credulidad como á la flaqueza, encuentranse ahora dotados de un enorme caudal de fe y de buena voluntad, gracias al cual están dispuestos á creer cuanto se les diga, á condición de que no haya en ello cosa que les lastime en la honra, ó que les haga desmerecer antes en el concepto propio que en el concepto de los extraños.

Utilice quien sepa y deba esas felices disposiciones, porque la ocasión, además de ser propicia, es probablemente la última.

(De El Liberal.)

El viaje de novios

de Mister Rigpig

(QUINTO)

Al desembarcar en Cádiz, ya el novio, malhumorado, dijo palabras agrias á la antojadiza de la novia, por la ocurrencia de escoger á España para comerse el panadillo de miel. Por su parte, la novia se puso seria, marcando un principio de descontento.

Y, sin embargo, cuando sentaron el pie en el muelle, apoyado el novio en el brazo de la novia, iban medio reconciliados, y hacían lo que se dice una arrogante pareja. La exseñorita Gladys Stelton, doctora en leyes y gran jugadora de tennis, llevaba con gentil desembarazo su sombrero de fieltro gris y su larga manta de paño, de cuadros amarillos y marrón. A pesar de las fatigas de la travesía, su cutis parecía de raso, y de suave oro pálido su cabello, ri-

zado y corto como la melena de un querubín. Sus ojos azules, cándidos, expresaban siempre una especie de infantil asombro; pero sus manos, huesudas y fuertes, y su torso recio, delataban la energía que comunican al cuerpo el ejercicio físico y las anchas lonjas suculentas de buey asado. Bien podía mister A. H. Sadler Bigpig, fabricante de conservas comprimidas y reducidas por el sistema frigorífico, apoyarse descansadamente en el brazo de su esposa, al subir las resbaladizas escaleras del muelle para dirigirse al hotel, al incomfortable hotel Gaditano; y eso que mister Bigpig maldito si necesitaba báculo tampoco, pues era un mocetón sanguíneo, de dientes deslumbradores—Norte América es el criadero de los dentistas—de cachetes colorados y cejas casi blancas, de mandíbula saliente, de ancho cogote, que sombrea la pelusilla del pelo cortado al rape.

El mal temple de mister Bigpig fué acentuándose en los primeros días de su estancia en la perla de Andalucía. Ni aquello era hotel, ni aquello era mesa, ni aquello eran costumbres, ni España una nación. Sólo se podía tolerar el Jerez, y no todo; á lo sumo, el Tío Pepe. Gladys, al contrario demostraba extraordinaria satisfacción y no se cansaba de recorrer las calles, el arrecife y las cercanías de la graciosa *tacita de plata*, que no parece sino que va á echarse á navegar. En un viaje á México, había aprendido Gladys á chapurrear el español; mas aunque México fuese como presentimiento ó alborada de España, la España verdadera cansaba á Gladys otra impresión distinta; diríase que despertaba su fantasía, que atormentaba sus nervios, y que rompía el equilibrio establecido en su organismo y en su vida moral por las partidas de tennis y la sólida y cruenta alimentación, bien regada de bebida. Desde que estaba en Cádiz, la norteamericana apenas comía más que naranjas, churros, dulces y bocas. ¡Ah, las bocas! Qué deliciosa golosina Y mister Bigpig, con la delicada cortesía y la tolerancia que suelen gastar los enriquecidos y la gente hecha a prisa, exclamaba agresivamente:—

—Sóis estúpida, Gladys... Poco sentido común... Váis á enfermar.

No enfermaba, no; lo que hacía era deshabilitarse, perder el aire púdicamente amarillado de su robusto cuerpo y la calma fría de su espíritu. Desechada la ropa de paño y el sombrero masculino, vestía de seda y encajes y prendía en el pico del escote una de esas rosas de encendido seno, que en Andalucía parece que brotan allí donde pisa una mujer. Y cuando salía a recorrer las pulcras calles de Cádiz la norteamericana de rostro candoroso, oía requiebros apasionados; los que se los dirigían no siempre eran señoritos; á veces era gente del pueblo, majos patilludos, tíos de avinagrada geta y de remendado calzón, que la oleaban en la misma cara de mister Bigpig, el cual gruñía despreciativamente, desatándose en inectivas contra la barbarie y el atraso de esta gente. Gladys defendía aquello, encontrándolo bonito y original, y de aquí discusiones acerbadas entre los novios, horas de monos, noches de desvío, altercados y reyertas. Mister Bigpig tenía celos, no de un español, sino de España entera... y Gladys, no había que dudarlo, se había enamorado, no de un español, sino de España toda!

La tormenta arreció cuando de Cádiz se trasladaron á Sevilla. Sevilla: traía loca á Gladys ya desde antes de pisarla. ¡Sevilla, la amante del sol, la ciudad cuyo nombre suena como repiqueteo argentino de sonajas de pandereta! La estancia en Sevilla la embriagó al modo que embriaga el añejo moscatel; borrachera sin bascas ni modorra, estado que consiste en no sentir el peso de la razón, en romper las grises telarañas de la cordura y elevarse al espacio para bañarse en la luz de la fantasía y del ensueño. Nunca hubiera creído Gladys, á no experimentarlo, que se pudiese sentir así que lo que llaman realidad los espíritus groseros, burdamente positivos, valiese tan poco, fuere una cosa tan necia y tan desahogada, tan sin donaire y hasta sin utilidad práctica, como le parecía entonces.

Una tarde, de esas de cielo de cobalto con franjas de rubí que tiene la primavera en Sevilla, regresaban los esposos á pie, de una excursión al barrio de Triana. El Guadalupe, ancho y caudaloso, enviaba al aire límpido vahos de frescura, regalados vapores que se impregnaban del azahar de los jardines y del azahar de los jardines y del jazmín de las rejas. Oía á amor; la atmósfera, elástica y serena, convidaba á efusiones de melancolía voluptuosa. A lo lejos se oía puntear una guitarra, y una copla andaluza espiraba, gimiendo, en el si-

lencio de la puesta de sol. Gladys, abrumada por tanta poesía, miró de soslayo a su marido, al único ser con quien la era lícito desahogar la plenitud de su corazón, y a quien tenía el derecho de pedir que se hiciera cargo de las nuevas necesidades morales, de anhelos, después de todo bien explicables en una mujer joven que no había conocido hasta entonces el sentimiento, que se había educado virilmente, mejor dicho, cual se educa un muchacho, que no es mujer y todavía no es hombre. La norteamericana notó—cosa desusada y hasta un poco humillante para una doctora en leyes—que se le venían lágrimas a los ojos, y estrechando tímidamente el brazo de su compañero, quiso balbucir algo de lo que le bullía en la mente y en el alma. A las primeras palabras, mister Bigpig respondió con aspereza brutal. ¡Era España, la desarrapada y orgullosa mendiga, la gitana asquerosa, la hidalga arruinada y altiva, la insensata aventurera que derrochó por todas partes su sangre y su oro, la que se le había subido a la cabeza a Gladys. ¡Poco sentido común! ¡Estáis ya muy enferma! ¡Encapricharos por esta nación de fanáticos, donde todavía salen procesiones con encapuzados inquisitoriales y ofingos del Nazareno vestidos de terciopelo y oro! ¡Alimentados bien, Gladys, y se os quitará el flato romántico que os trae a mal traer! ¡Estáis (you are) más amarilla que una calabaza, pero yo os curaré; mañana mismo salimos hacia Francia; deseo visitar las manufacturas belgas.

do en gran parte las recientes declaraciones del jefe del gobierno, conocidas en los Estados Unidos y en Europa, y que demuestran que el gabinete de Madrid se halla resuelto a llegar, en el camino de las concesiones, hasta donde los derechos de soberanía lo consientan en el momento en que la dignidad de la nación permita hacerlos.

Deducciones

Así, pues, con la buena fé que demuestra España en favorecer una solución que ponga a cubierto su honor y su decoro militar; con las crecientes simpatías que esta actitud despierta en las demás naciones; con la influencia que estas buenas disposiciones de Europa en favor nuestro han de ejercer en los Estados Unidos, como bien se vé por la reacción que allí se nota contra los *gingoes*, y con la sensata política que realizan Mr. Cleveland y su secretario de Estado; hay lo bastante para dar pábulo a esos rumores de que Vdes me hablan.

Todo depende de lo que pasa en Cuba. Ahora hay que esperar noticias de Cuba. El general Weyler para algo ha vuelto a la provincia de Pinar del Río. Si consigue pacificar las provincias occidentales; si las presentaciones de insurrectos revistieran caracteres de importancia; y si el trabajo agrícola se realizara con regularidad en las provincias pacificadas, entonces es indudable que esos rumores pasarían a la categoría de noticias, y el gobierno cumpliría sus compromisos.

Si esto se realiza pronto, tanto mejor. Todos debemos estar interesados en que así ocurra, y, por lo tanto, todo depende de lo que pase en Cuba.

Las reformas y la autonomía

Nota que al hablar las gentes de las reformas votadas últimamente por las Cortes españolas para Cuba y Puerto Rico, suponen que con ellas puede concederse a las Antillas la autonomía, y en ello hay un error que nace del desconocimiento que se tiene de aquellas leyes.

Son las reformas simplemente *descentralizadoras* en lo administrativo, y por mucha amplitud que se quisiera dar a los reglamentos que se dictasen para llevarlas a la práctica, jamás podrían otorgar a los antillanos las facultades políticas que son inherentes a toda idea de autonomía; ni siquiera en su acepción más restringida.

El señor presidente del Consejo de ministros no ha hablado de autonomía; pero, de todas suertes, sería preciso que las Cortes se reunieran para acordarla.

Con las reformas, todas absolutamente todas las facultades de soberanía, la arancelaria, la de aprobar los presupuestos, etc., etc., residirían en las Cortes de la nación.

La reforma arancelaria

Hay también una idea equivocada sobre la reforma del Arancel. En ella se da la legítima satisfacción a intereses de la isla de Cuba muy dignos de respeto, pero sin abandonar en absoluto otros intereses nacionales también muy atendibles.

Huérfanos de las guerras

Según vemos en los periódicos de Madrid, renida en la noche del lunes 21, la junta directiva de la Asociación Benéfico-Escolar de Huérfanos, con objeto de estudiar la forma más equitativa de llevar a la práctica los generosos ofrecimientos de los directores de colegios y Academias preparatorias, así como de los presidentes de centros de instrucción de Madrid y de provincias, aceptando en sus clases gratuitamente algunos huérfanos de las guerras, tomó los siguientes acuerdos:

1.º Rogar a los directores de los periódicos de mayor circulación publiquen generosamente esta convocatoria para que llegue a conocimiento de las familias de los jefes y oficiales del ejército y de marina muertos en Cuba o Filipinas durante las campañas.

2.º Ofrecer a los citados huérfanos las plazas vacantes actuales y todas las nuevamente ofrecidas en las diversas enseñanzas de que se citan y en concepto de alumnos externos, según se expresa en las siguientes relaciones:

En Madrid.—Academias preparatorias para carreras militares, 14; plazas para ingenieros y arquitectos, 11; para carreras mercantiles, 7; en los colegios de primera y segunda enseñanza con derecho a matrícula gratuita, 23.

En provincias.—Academias preparatorias Segovia, 8; Valladolid, 10; Avila, 2; Guadalajara, 5; Sevilla, 8; Tarrasa, 10; Valencia, 7; Pamplona, 12; Cartagena, 2.

Colegios de primera y segunda enseñanza: Córdoba, 2; una de interno; Mondoñedo, 4; Manzanares, 4; Zamora, 4; Gracia, 6; Barcelona, 4; Alcalá de Henares, 6; Ferrol, 2; Vitoria, 2.

Ultramar todos los colegios de Escolapios, lo mismo que los de la Península, en número de plazas externas ilimitadas, en concepto de distinguidos, según ofrecimiento escrito hecho por el vicario general de la orden al constituirse las asociaciones, y las academias preparatorias de Barco, en Puerto Rico.

3.º Las solicitudes se dirigirán a Su Magestad por conducto de los ministros de la Guerra ó de Marina, según el fuero del huérfano, acompañando las partidas de na-

cimiento, fe de defunción del padre y copia de su último Real decreto, debidamente legalizados.

4.º Las solicitudes se resolverán por la junta general de Asociados, con asistencia de representantes de las provincias, que propondrá a los ministerios respectivos los colegios y academias a que de común acuerdo se deberán destinar los huérfanos que solicitaren.

Un diputado con albornóz

La Cámara francesa, que ya tuvo entre sus miembros al célebre diputado Thivier, el socialista que asistía a las sesiones de blusa, va a contar en su seno un diputado no menos pintoresco, un diputado musulmán, el cual se propone tomar parte en los debates cubierto con el blanco albornóz. Y no se crea que el nuevo representante viene de Argelia. Nada de eso. El doctor Grenier, *profeta de Dios*, musulmán convencido y practicante, va a representar a la circunscripción de Pontarlier, departamento del Doubs, situado a dos pasos de la frontera suiza.

Este singular candidato—que, entre paréntesis, era ya concejal—contaba con pocas probabilidades de triunfo; dos republicanos se disputaban el acta; hubo empate; uno de ellos se retiró de la lucha, la mayoría de los adversarios del único campeón serio que quedaba, no queriendo darle una votación nutrida, y no pensando en los resultados de su táctica, dieron sus sufragios al doctor Grenier, que ha resultado elegido por más de 5,000 votos, con gran sorpresa de todos.

El diputado musulmán es una persona muy apreciable y un filántropo. Lo realmente curioso es que venga elegido por un distrito tan poco mahometano. Pertenece a una excelente familia de Pontarlier; ha recibido una excelente educación, es hijo de un oficial de caballería y nieto de un notario.

Su madre, señora muy piadosa, le inculcó desde su niñez los sentimientos más religiosos. De un viaje que hizo a Argelia, hace algunos años, largo tiempo después de terminada la carrera de médico, data su conversión a las doctrinas de Mahoma.

Durante su permanencia en Africa para curar una enfermedad de la rodilla, de la cual quedó cojo, tuvo frecuentes relaciones con mahometanos inteligentes. Sedújole el estudio del Corán hasta el punto de renegar, convertirse al islamismo é ingresar en un convento de muftis.

Aspiraba a ser marabout; pero los sacerdotes musulmanes tienen que ser absolutamente sanos de cuerpo, y el doctor Grenier era cojo. Se contentó con el grado de *profeta de Alah* y lo tomó tan a pecho que a predicar las doctrinas del *gran profeta* volvió a su país.

La familia, desesperada, le creyó loco; pero como aparte de su vocación era un hombre tan inteligente y razonable, hubo que dejarle suelto.

Bajo el blanco albornóz se oculta un hombre excelente y generoso, aunque mahometano a macha martillo.

Desde hace cuatro años, los chicos le siguen por la calle y se quedan con la boca abierta al verle, a ciertas horas, prosternarse sucesivamente de cara a los cuatro puntos cardinales y, haciéndose muchas veces algún grueso chichón, dar con la frente en los duros adobes.

A pesar de estas excentricidades, sus numerosas obras de caridad y su buen sentido en todo lo que no toca al Corán, le han dado cierta respetabilidad y lleva mucho tiempo de concejal.

Antes de entrar en el Ayuntamiento se arrojó en mitad de la calle y hace su plegaria; luego besa el suelo de la sala de sesiones antes de tomar asiento en el concejo, y en seguida discute con gran acierto y elocuencia, vota con la mayor cordura y es un excelente administrador municipal.

Nos figuramos la zambra que dentro y fuera del palacio de Borbón de París se armará si, como es probable, el nuevo diputado repite tales zalemas antes de entrar a la sesión de aquella Cámara, sobre todo si al dar las cinco de la tarde, se sale a hacer sus absoluciones en el Sena, como en pleno invierno se le ha visto hacerlas en el Doubs, en Pontarlier.

El *profeta* Grenier ha hecho ya en su pueblo algunos prosélitos, ocho ó diez, entre los cuales se cuenta una señorita que lleva su fervor hasta querer casarse con él.

Pero musulmán ante todo, Grenier aspira a un harem y ha propuesto a su adepta ir a Argelia a casarse según el rito mahometano.

La joven todavía no se ha convencido del todo.

«¿Quién mató a Antonio Maceo? ¿Quién mató a José Maceo? ¿Fueron las balas de los enemigos? No, yo lo digo, una y mil veces, ¡No! Fueron muertos por los individuos de la junta.»

La acusación de que tuvieron la culpa de la muerte de Maceo el comité de Nueva York y el titulado gobierno insurrecto que anda por las sierras de Jimaguani como el alma de Garibay, ha producido gran sensación y máxime con la circunstancia de que Zertucha invoca el testimonio del doctor Hernandez, Fermín Valdés Domínguez y Portuondo, flamantes diputados insurrectos.

Un caballero joven, muy conocido en la literatura, estaba hablando en la calle de Alcalá de Madrid, con una muchacha (joven también), muy conocida por su extraordinaria hermosura, y de pronto se vio acometido (el joven) por la espalda por una señora, que, dándole grandes puñetazos, le gritaba: ¡Pillol! ¡Canalla! ¡Tunante!

Cuando el caballero se volvió, sorprendido y con propósito de repeler la agresión, la señora lanzó un grito y exclamó: ¡Usted dispense; creí que era mi marido. Porque esa señora... suele hablar con mi esposo.

Bien—replicó el caballero;—pero le agradeceré que otra vez, cuando me constanda usted con su marido, no sea de esta manera.

Por el último correo de Filipinas se han recibido varias propuestas de recompensas por diferentes acciones libradas en aquel archipiélago.

El telégrafo anuncia una gran mejoría sanitaria en el ejército de Cuba.

Los datos que nos trae el correo son de que la mortalidad es inferior a los años anteriores. Aunque abunda el paludismo, no reviste caracteres de gravedad.

El día 10 del actual quedaban en tratamiento en los hospitales y enfermerías militares 1,564 de fiebre amarilla, la mayoría en convalecencia.

Del Interior

Campos.—Ha sido encontrado barbaramente asesinado dentro de su propia casa un anciano de ochenta años llamado Julian Mas.

Este vivía solo.

Algunos cajones que se hallaban llenos de ropa estaban tumbados y en completa dispersión.

Por los indicios descubiertos se cree que el móvil del crimen ha sido el robo.

Ignórase quienes sean los asesinos, pero la benemérita no descansará hasta dar con ellos.

El pueblo está consternado.—C.

Cronica Local

Muy de madrugada ha entrado en fondeadero el vapor *Ciudad de Mahon*, procedente de Menorca.

También ha entrado en el puerto a las siete de esta mañana el vapor trasatlántico *Conde Wyredo*, cuyo buque volverá a zarpar con rumbo a las Antillas a última hora de esta tarde.

Numerosísima concurrencia ha asistido todas las noches a triduo que se viene celebrando en la Iglesia de San Nicolás en acción de gracia al Todopoderoso por los beneficios recibidos durante el último año.

El R. Juan Setó, de la compañía de Jesus, ha hecho gala de sus santas cualidades en todos los sermones que ha pronunciado.

El gobernador Sr. Barón de Alcahalí, ha dado las oportunas órdenes para que los gitanos que se han establecido en los alrededores del Arrabal de Santa Catalina, abandonen aquel lugar.

Han salido para la península los alumnos recientemente admitidos en la Academia de Infantería para terminar sus estudios.

Se nos dice que el Ayuntamiento ha rescindido el contrato estipulado con el ingeniero de caminos señor Garau, para el levantamiento del plano de los contornos de Palma, fundándose en que dicho trabajo se confió al señor Peña y en que está ya redactado el programa para el estudio del proyecto de ensanche de la ciudad.

Ayer fue encerrado en el depósito de Capuchinos un joven, por haber cometido ciertas faltas contrarias a la moral.

El archivo de esta Audiencia amenazaba ruina y con objeto de evitar una desgracia ha sido reforzado cam-

Noticias

En los círculos políticos de los Estados Unidos ha causado una sensación inmensa la extensa carta dirigida al *New York Herald* por el médico Máximo Zertucha.

Después de relatar detalladamente cómo murió el cabecilla mulato, dice así la carta:

Décimos falsificados

Se ha descubierto en esta capital una falsificación de dos décimos de la última extracción de la Lotería Nacional.

El lunes último se presentaron al cobro en la administración de loterías situada en la calle de Brondo, dos décimos señalados con el número 52.789 que por su terminación debían percibir reintegro y cuya estampilla que llevaba al dorso denunciaba haber sido despachados en la Administración de loterías número 5 establecida en la calle de Santa Cruz.

El Sr. Picornell pagó el reintegro de los dos décimos con el objeto de remitirlos después a su compañero y efectuar el cange. Así lo hizo el Sr. Picornell remitiendo al Administrador Sr. Frau los dos décimos, quien los remitió otra vez al Sr. Picornell dándole cuenta de que en su Administración no se había despachado tal número y si un billete señalado con el 52.784.

Por esta serie de hechos tuvo sospecha el señor Picornell de que se trataba de una falsificación y requirió el auxilio del Sr. Jaime para averiguar los autores del criminal atentado.

Debido a una contraseña especial que tienen los billetes de Lotería, la cual es muy poco conocida el Inspector Sr. Jaime y el Sr. Picornell pudieron saber a ciencia cierta que el final del número pagado indebidamente debía ser un 4 y no un nueve.

D. Francisco Ferrá, dueño del café establecido en la calle de la Unión fué el adquirente del billete número 52.784 que no resultó premiado.

Ya conocidos todos estos datos el Sr. Jaime a fin de realizar mejor el servicio de investigación dió cuenta al Sr. Aparisi de los hechos antes relatados y puestos ya los dos en connivencia trabajaron mancomunadamente en averiguación del culpable de la falsificación.

Pocos días después de conocerse en Palma el resultado del sorteo de Navidad, se presentó al Sr. Ferrá un amigo suyo asiduo concurrente al café llamado Jaime Mas, y le preguntó si había sido premiado el billete y recibiendo contestación negativa, pidió al señor Ferrá el billete que este no tuvo inconveniente en entregar.

Valiéndose de un cuchillo de afilado corte el falsificador cortó de un billete no premiado un número nueve y habiendo un hueco en el décimo de referencia allí donde estaba el cuatro pegó con delicadeza suma el número 9 recortado, quedando de este modo hecha una falsificación imposible de descubrir a simple vista.

Convicto y confeso el culpable ingresó en el depósito de capuchinos en la noche de ayer y esta mañana con el cuerpo del delito será puesto a disposición del Juez competente quien instruirá el sumario basado en los trabajos de la policía.

El falsificador es natural de Deyá y tiene cuarenta años de edad.

Curiosidades

El alcohol y los yankees. - Un diputado en Washington, Mr. Morse, ha presentado a la Cámara una proposición de ley prohibiendo la venta de bebidas alcohólicas, no solo dentro del palacio de las leyes, en el capitolio, sino en sus jardines. La proposición fué votada sin discusión por 104 contra 5 y ha sido enviada al Senado, donde es probable que embarranque, porque aquellos senadores están dando muestras de su afición a las bebidas fuertes... y de que tienen mal vino.

Literatura por kilómetros. - Los aficionados a la estadística son verdaderamente terribles. A un parisiense se le ha ocurrido calcular las distancias que recorre la mirada cuando una persona se dedica a la lectura.

Tratándose de un periódico, puede apreciarse dicha distancia en unos 800 metros. La lectura de una novela de dimensiones ordinarias representa un recorrido visual de 2 a 3.000 metros, que aumentaría a 12 kilómetros, si el libro escogido fuera la Biblia, y a 50 si se trataba de las obras completas de Emilio Zola.

Por último, el autor de esos cálculos interesantes, estima en 4.000 kilómetros de literatura lo que cualquier mortal aficionado a las letras de molde puede recorrer en un periodo de vida de cincuenta años.

calimoso por todo; viento nulo mar llana y blanca.

Entradas: El vapor Cataluña. Salidas: Ninguna. Buques a la vista: Pasa del O. E. a E. un pailebot.

Al orto; atmósfera despejada y diáfana; horizonte calimoso y el círculo neblinoso, hay mucha escarcha; ventolina floja del N; mar con calma y baja mar.

Entradas: El vapor-correo Ciudad de Mahón y el vapor Conde Wifredo. Salidas: A las 8, la goleta Paquita y el vapor Cabrera.

A las doce: atmósfera neblinosa; horizonte calimoso; viento E. debil; mar llana y blanca.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Fusilamiento de Rizal

Madrid 30 a las 6 t. Llegan telegramas urgentes de Manila dando cuenta del fusilamiento del doctor Rizal.

Antes de entrar en capilla se leyó al reo la confirmación de la sentencia.

Rizal se puso pálido y exclamó: la sentencia es injusta.

Durante todo el tiempo que el reo estuvo en capilla se mostró muy sereno.

Pidió casarse civilmente con su amante.

La petición fué concedida.

A las siete y minutos ha sido fusilado, recibiendo toda la descarga en el pecho.

Era su última voluntad.

Un gentío inmenso presenció el triste fallo.

Después de la ejecución la muchedumbre prorrumpió en gritos de viva España!

De Cuba

Madrid 30 a las 10 n. Se han librado varios combates en la isla de Cuba.

En uno de ellos murió atravesado de un balazo el cabecilla Ruiz.

En Las Villas también hubo tiro, siendo dispersado el enemigo.

Conversión. - Polavieja

Madrid 31 a las 12'15 m. El Doctor Rizal antes de partir para el lugar de la ejecución se convirtió al catolicismo, confesando y comulgando.

Regaló a su defensor el alfiler de oro que llevaba.

El cadaver no ha sido entregado a la familia apesar de que está lo había solicitado.

Ha salido para Cavite el general Polavieja.

Declaraciones de Sagasta

Madrid 21 a las 1'40 m. El expresidente del Consejo señor Sagasta ha declarado referente a los asuntos del día que conoce su pensamiento acaso auxiliar en la acción diplomática, económica política para la pronta pacificación de Cuba.

A su entender cree que el gobierno del Sr. Cánovas no ha entablado ninguna negociación diplomática, y espera que sólo con hechos de armas victoriosos ha de cambiar la cuestión.

Cree además que con la ley de reformas votadas puede llegarse a la autonomía y que es necesario un cambio radical con el modo de dirigir los asuntos pendientes en la isla de Cuba.

Visitas. - A muerte. - De madrugada

Madrid 31 a las 3 m. El Sr. Cánovas es constantemente visitado en la Huerta por muchos personajes políticos.

En Manila han sido condenados a muerte once filibusteros.

En breve se cumplirá el fallo.

El frío es intenso.

Ha nevado en las provincias del Norte.

Teatro Principal

Gran Compañía Cómico-Dramática Española del Marqués de Premioreal. La comedia en dos actos, LOS SEÑORITOS.

El monólogo, SERÉ ACTRIZ?

Y la comedia, POBRE PORPIADO.

A las once de ayer mañana algunos muchachos que estaban paseándose por el espigón del muelle, al estar frente a la farola nueva, uno de ellos tuvo la desgracia de caerse abajo, siendo inmediatamente trasladado a la casa de Socorro.

Fuó curado de algunas heridas con tusas en la cabeza y cara, aunque no muy graves a pesar de la altura del sitio.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 29 fué el siguiente:

Entradas 4 varones 3 hembras. Salidas 2 » » »

En el Principal

El Gran Galeoto y Fernanda han sido las obras representadas en las dos noches últimas. La ejecución ha sido bastante desigual tanto en una como en otra. La señora Cirera, la Srta. Pardo y el Sr. Fuentes se han sostenido en el lugar que les correspondía y han dado más motivos de aplausos que de censuras. El público sabe lo que puede esperar de ellos y se contenta con lo que le dan; podrán estar más o menos acertados en la interpretación de ciertos papeles, pero nunca descomponen un cuadro.

No sucede lo mismo, desgraciadamente, con otros actores. Ya exponíamos la misma queja en nuestra última revista y hoy debemos repetirla y aumentarla. El actor encargado del papel de Ernesto en El Gran Galeoto y del papel de Andrés en Fernanda, no sirve para uno ni para otro. Anoche faltó muy poco para que salvara el paso que hay entre lo sublime y lo ridículo y si el público se contuvo dentro de las formas correctas, fué debido seguramente a las simpatías que le merecen los otros artistas que acompañaban al indicado. Pero tenga en cuenta la empresa que es peligroso jugar con fuego y no dé lugar a que suceda lo que ayer no sucedió.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA La Circuncisión del Señor.

SANTO DEL SÁBADO San Isidoro obispo y mártir y santa Teodora.

CULTOS SAGRADOS Mañana 1

Empezarán cuarenta horas en Santa Eulalia costeadas por la Asociación de la Oración y Vela al Santísimo Sacramento para conmemorar el vigésimo cuarto aniversario de su instalación de esta Capital.

A las seis de la mañana se pondrá S. D. M. A las once y media, al tiempo de celebrarse una misa, habrá un rato de meditación.

A las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo, a las seis y cuarto habrá sermón que dirá el Rvdo. P. Manuel Cancellor, de la Compañía de Jesús, enseguida la letanía de todos los Santos y la reserva.

OTRAS FUNCIONES

En Montesión, a las ocho, misa de comunión general. A las cinco y media de la tarde, exposición, Trisagio cantado, sermón por el P. Janaro Blanquer, S. J. y la reserva.

En la Catedral se celebrará solemne fiesta para impetrar de Dios la conversión de los masons. A las ocho, misa de comunión general que celebrará el Sr. Obispo. A las diez, misa mayor con sermón a cargo del M. I Sr. D. Enrique Reig Canónigo, Provisor y Vicario General.

A las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario. Durante todo el día estará expuesta S. D. M.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

Table with columns: VALORES LOCALES, DINERO, VALORES PUBLICOS. Lists prices for various goods like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, etc.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI AYER

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS A la puesta del sol: atmósfera y horizonte

biándose por vigas de hierro, los maderos que sostenían el techo ya completamente carcomidos.

Esta mañana ante la Audiencia provincial se celebrará en juicio oral y público la vista de la causa instruida en el Juzgado de Manacor contra Mateo Obrador Ballester, sobre hurto de cinco cerdos, cometido a principios de Febrero del corriente año en la villa de Campos.

Caducando hoy, último día de año, los efectos que llevan el timbre del Estado, el señor Delegado de Hacienda ha dispuesto lo siguiente:

Quedan designadas para las operaciones del cange de dichos efectos las siguientes expendedorías:

Capital. - El Almacén del Crédito Balear. Inca. - La Administración Subalterna. Manacor. - La Administración Subalterna.

Mahón. - La de Vicente Carreras. Ibiza. - La Administración Subalterna (calle Antonio Palau).

Los efectos que deben cangearse son: Papel timbrado común, clases 1.ª a 14, excepto el de oficio para Tribunales.

Idem id. clase 7.ª a 13, inclusivos, papel Judicial.

Pagares de bienes desamortizados. Libranzas a la orden, Pagares endosables. Cartas órdenes de crédito por cantidades fijas, Delegaciones, Abonares y cualesquiera otros documentos que representen y constituyan en forma de giro, entrega ó abono de cantidades en cuenta.

Papel de pagos al Estado. Contratos de inquilinato. Timbres móviles.

Timbres especiales móviles. El cange se hará precisamente dentro el mes de Enero.

Varios operarios continuaban ayer ocupándose en arreglar con piedra machacada el piso de la explanada del Muelle, frente a la plazuela de la Consigna.

A continuación publicamos la lista de los señores que han de componer el tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre:

JUZGADO DE MANACOR

Cabezas de familia

D. Jaime Rigo Vidal, Santañy.

Jaime Rigo Monjo, Petra.

Miguel Ferrer Pujadas, Manacor.

Miguel Oliver Fernández, id.

Lorenzo Homar Tous, id.

Rafael Esteve Ginard, Artá.

Sebastián Nadal Llabrés, Manacor.

Juan Postor Cantó, Artá.

Sebastián Rosselló Ferrer, id.

Antonio Mercant Vila, Capdepera.

Miguel Más Coll, Campos.

Anselmo Bordoy Vidal, Felanitx.

Miguel Miguel Maimó, id.

Gabriel Sampol Saestre, Montuiri.

Juan Nadal Binimelis, Manacor.

Ramón Galmés Mesquida, id.

Antonio Forteza Fuster, id.

Monserrate Blanes Mazarinet, Artá.

Antonio Liado Vidal, Campos.

Juan Moll Vicens, id.

Capacidades

D. Miguel Rosselló Sureda, Manacor.

Antonio Pastor Vallespir, id.

Andrés Mestre Santandreu, Manacor.

Antonio Billoch Mesquida, id.

Miguel Truyol Domnech, id.

Gabriel Galmés Galmés, San Lorenzo.

José Rosselló Far, Porreras.

Bartolomé Gayá Pascual, San Juan.

Damián Ramón Vidal, Felanitx.

Cristóbal Bennasar Artigues, id.

Pedro José Terrasa Terrasa, Capdepera.

Vicente Mora Rosselló, Porreras.

Antonio Riera Morey, Manacor.

Jaime Saró Pascual, id.

Rafael Morey Font, id.

Antonio Ferrer Pallicer, Capdepera.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

D. Mateo Castell Campomar, Colon 40.

Pedro Fonollar Sabater, Quint 9.

Gabriel Alorda Villalonga, Conquistador 1.

Sebastián Rullán Mignel, Capuchinas 29.

Capacidades

D. Antonio Barceló Bosch, Apuntadores.

José Homar Montaner, Constitución 43.

Se nos dice que en el exconvento de franciscanos de Artá se instalará una comunidad de la misma orden religiosa, para lo cual se están haciendo preparativos en aquel edificio.

Ha comparecido ante la Alcaldía una mujer que se negaba a entregar a su dueño varios pañuelos que encontró en la vía pública.

